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„Zertvy dfa žertv." 
Z ruských amerických listov sa dozve

dáme, že americkí Rusíni, pôvodom z Ha
liče, Bukoviny a Dgrorussie silno protestujú 
proti prenasledovaniam ich súkmeňovcov v 
Rakúsku i Uhorsku a s veľkou pozornosťou 
Sledujú priebeh procesu proti Bendasjukovi 
vo Lvove, sbierajú milodary a fondy „žertvy 
dla žertv" (žertvy pre trpiacich). Človek sa 
poteší, keď vidí, že každá krivda, každý 
útisk naá i svoj dobrý následok. Ame
rickí Rusi, duševní povodci silného 
pravoslávneho a národného hnutia v 
Háliči i v Uhrách, počínajú vážne za
sahovať do osudov svojho národa. Rusini 
sa stavajú sebapovedomým národom a čo
skoro budeme mať v nich účinných spolu
bojovníkov za práva uvedomenia a národ
nosti. 

Podobne i naši bratia Slováci v Amerike 
sa chvályhodné dvíhajú a pri poslednej ná
všteve grófa Károlyiho ozvati sa takým mo
hutným hlasom, že milý grófik dojatý a na
strašený demonštráciami Slovákov, privolal 
vraj pri odchode z nového sveta svojim sú
kmeňovcom : — „Dohodnite sa so Slovákmi 
za každú cenu — — • Teda gróf Károlyi 
náležité zmenil svoje politické názory počas 
svojho pobytu v Amerike. Keď prišiel ta, 
nevcňali mu Slováci. Slušne, ale rozhodne 
odmietavé sa vyslovil deputácii slovenských 
vedúcich mužov v New-Yorku. Keď sa lú
čil s Amerikou, radil americkým Maďarom, 
aby sa dohodli so Slovákmi a sľúbil, že na 
podobne] dohode bude pracovať i doma v 
Uhorsku. 

Akú praktickú cenu budú mat slová Ká
rolyiho, sice nevieme, ale obzvláštně] váž
nosti im nepripisujeme. Známe pridobre 
politické mravy maďarských magnátov a 
maďarských štátoprávnikov, ktoré bohu
žiaľ v odkopírovanej forme vnikly i 
i do našej skromne] domácností. Známe to 
premieňanie, preskakovanie, preliezanie z 
jednoho principu ku druhému. Známe okatú 
„zmenu" názorov, ktorúfmenujú potom poli
tici učeným slovom „taktikou", „kompro
misom". Vieme ako lžú poiitikovta, až sa 
hory zeleřlajú, ako oči prekrúcajú, do pŕs 
sa bijú, „poctivosťou", „láskou" atď. pre
kypujú a naivni, skutočne poctiví ľudia im 
veria. Pánovi Károlyimu et consortibus veria 
jeho súkmeňovci v Amerike a verí mu i dr. 
Vergun, redaktor „Nového Vremena", kto
rý 8 chvatom pripravu]e slávnostné pri
jatie maďarských politikov a hlavne Káro
lyiho v Petrohrade. 

Ale ľudia s rozumom a nenarušeným sve
domím nesadnú na lep podobným závrat-
nickým politikom, ktorí včera vykrikovali, 
že sú za čisto maďarskú dŕžavu, že neustú
pia ani za piaď Slovákom, dnes ale už vy
krúcajú a uznávajú za dobré vyrovnať sa t o 
Slovákmi, lebo v Petrohrade by im mohol 
niekdo do tváre povedať, že v Uhorsku ro
bia protislovanskú politiku. Ľudia logicky 
mysliaci, s čistou politickou minulosťou ne
dajú sa zhatiť a Šikovnou „taktikou" okla
mať. 

Časy širokozaložených minuciózne vy
pracovaných taktik už a] na Slovensku mi
nuly, V moderne], vedecky podloženej, 
eticky i logicky vystavenej politike hrá 
švindl a lož veľmi podriadený zástoj. Ovšem 
alará maďarská škola svojimi polcurčenýrai, 
zemansko-kiamlivými, barbarsko- aziatskými 

definíciami, zvykami atď. vládne ešte vždy v 
istých kruhoch politických, ale na výške doby 
stojaci politikovia sa pomaly priúčajú novým 
metódam. I my preto pridŕžame sa len priamej, 
poctivej (snáď až naivnootvorenej) taktiky 
československej a nedáme sa nikdy svlesť 
na cestu krivú, na cestu nepoctivých úmluv 
8 vládou alebo s akoukoľvek politickou stra
nou alebo akýmikoľvek osobami, o ktorých 
právom pochybujeme, že poctivými zbra
ňami a nezištne v službe národne) a 
kresťanskej myšlienky pracujú. Preto i 
naši americkí bratia nesadli na lep Káro 
lyovcom. Neidú robiť kompromisy a plané 
úmluvy, primeria a podobné veci, ktoré len 
medzi poctivými a čestnými ľudmi sa dajú 
uzavierať, ale pokračujú y| práci, jejž prak
tickým cieľom má byť predbežne založenie 
vaíšieho slovenského penzionátu v niekto
rom českom meste na Morave, kde by naši 
študenti našli teplú hradu naše] národnej 
kultúry, skutočnej lásky a slavianskeho 
oduševnenia. 

Toto Je maják, ktorý nám má žiariť pri 
naše] tohoročnej a budúcej plavbe politickej. 
Všetko ostatné je druhotriedneho významu. 
Nepodceňujeme síce žiadnu plodonosnú ná
rodnú prácu, ale každá doba, každé snaže
nie musí mať istý fasný bod, ktorý dosia
hnuť musíme za každú cenu a pravým po
litikom je len ten, kdo sa nedá žiad
nymi nehodami odstrašil, od pravej cesty. 

Politický prehľad. 
Budapest, 22. mája. 

Delegácie. 
V uhorské/ delegácii započaly plenárne 

schôdze predvčerom a síce vojenským roz
počtom, ktorý prijali delegáti bez zvláštnych 
okolkov. Zaujímavé na celel debate bolo 
vlastne len to, čo povedal prľný maršal Ta-
mássy o duelu a o tom, že neni v armáde 
dostatočný počet poddôstojníkov a dôstoj
níkov. Mladi ľudia sa sice tlačia v ohrom
nom množstve do katietných škôl, ale pri
tom všetkom je ich málo, lebo armáda sa 
nepoměrné zväčšuje, kdežto oficieri len pri
rodzenou cestou sa rozmnožujú. 

V rakúskej delegácii započala sa debata 
o zahraničné] politike, ale všetci rečníci 
vlastne hovorili viac o vnútornej politike, o 
špiclovstve a rôznych podobných zjavoch. 
Dr. Langenhan sa sťažoval na Švihu a po
licajné úrady pražské, ktoré verbujú špiclov 
v Jednotlivých politických stranách a priamo 
svádzajú ku nezákonnosti samých štátnych 
úradníkov. Na ostré obžaloby Langenhanove 
odpovedal hned ministerpredseda Stůrgkh, 
dôvodiac, že policajný komisár dr. Klima 
popiera, žeby bol poštárov a iných štátnych 
úradníkov svádzal ku narušeniu listového 
tajomstva a podobne. To ale musel minister
predseda uznať, že istý žandár nahováral 
svojho času na návod politickej policie 
pražskej, sluhu Pílca v Nemeckom Volks-
rete cieľom obsiahnutia istých listovných ta
jomstva. — Veľmi mnoho sa zaoberali reč
níci nemeckí v delegáciách s Kaizlovými 
memoármi. — Poslanec dr. Korošec pro
testoval vo svoje] reči proti prenasledo
vaniu Rusinov v Uhorsku a povedal 
medzi iným, že odnárodňujúca politika 
maďarskej vlády nachodí činných a čulých 
podporovateľov v dvoch referentoch na ra-
kásko-uhorskom vyslanectve vo Vatikáne. 

Títo dvaja referenti pro negotiis ecclesia-
sticis sú Maďari a robia čisto maďarskú 
prácu. Slová Kosošceva urobily hlboký do
jem a gróf Berchtold sa poponáhľal ich vý
znam oslabiť tým, že dotyční úradníci ne
stranne praculú. 

Zo zahraničia. 
Essada pašu. 

Z Albánie dochádzajú zprávy, že sa tam 
rozčúlenie pomaly tiši a že poriadok dosiaľ 
nebol znova narušený. Zdá sá, že rýchlemu 
a energickému zakročeniu kniežaťa Vllbelma 
a podarilo sa revoltu potlačiť. Essada pašu 
odviezli do Brindisi a tam ho pustili na 
slobodu, ale do Albánie sa viac navrátiť 
nesmie. 

Jako vyšla Essadova 
zrada na javo ? 

„Zeit" prináša zo Skadru túto zprávu: 
Essad paša istému svojmu dôverníkovi 
písal list, v ktorom ho prosí, aby sa posta
ral, že by albánsky tad bol na pohotové, 
lebo bllU sa oslobodenie zpod cudzieho 
vplyvu; dale] ho žiada, aby — keď uderí 
hodina — ľud neposlúchal rozkazov pa
novníkových, lež vykonal len to, čo mu on, 
Essad paša, rozkáže. Tento list dostal sa 
do rúk Jednoho z bratrancov Essadovýcb, 
ktorý ho oddal kniežaťu Vilhelmovi. Takto 
vyšla Essadova zrada na javo a knieža mal 
v rukách o nej nesporný dôkaz. Essad paša, 
keď sa o tcm dozvedel, náhle odcestoval do 
Tirany, sídla to jeho kmenu Toptan a roz-
nletll tu revolučný pohyb. Keď sa potom 
vrátii do D;ače, knieža ho dal zlapať. 

Z Ríma zas oznamujú: Essad přša ob
jednal v jednej tlačiarni v Terste albánske 
revolučné poštové známky so svojou podo
bizňou. Rakúska vláda dozvedela sa o tejto 
objednávke, keď malý byť tieto známky al
bánskymi dôverníkmi dopravené do Tirany 
a upozornila na túto záležitosť knieža Vil-
helma. Toto odhalenie prispelo značne k 
tomu, že chystaná zrada ešte zavčasu vyšla 
na javo. 

Keď prosil knieža o pomoc. 
Z Drače oznamujú: Admiral Trífari hneď 

po príchode prijal veliteľov rakúsko-uhorske] 
a talianskej staničnej lodi. Velitelia vyložili 
mu situáciu a dodali, že pripravili oddiel 
talianskych a rakúsko-uhorských námorníkov, 
ktorý si vyžiadal knieža Viihelm na obranu 
svojej rodiny. Počas porady veliteľov bolo 
počuť z pevniny výstrely z kar.ónov a s lodi 
videli, že z kniežacieho palácu dávajú medzi
národné znaky o pcmoc. Na to hneď vysa
dili námorníkov. Rakúske-uhorské a talian
ske lede přispěly len k bezpečnosti kniežat-
ske] rodiny. Po porade v paláci knieža 
osobne požiadal admirála Trifariho, aby 
Essada pašu dal oddielom rakúske-uhor-
skych a talianskych námorníkov zajať, do
praviť na nádražie a odtiaľ na rakúsko-uhor-
skú válečnú loď „Szigetvár". 

Prečo sa nepodaril Es-
sadov puč, 

o tom zprávy oznamujú: Essad paša pobú
ril sedliacky ľud v strednej Albánii, ktorý 
dla jeho plánu mal tiahnuť proti Dračí a 
tam spojac sa s prívržencami ministra vojny 
povaliť vládu a odstrániť „džaura" Vilhelma. 
Ozbrojené sedliacke bandy na pochode 
obrátily sa však proti mohamedánskym be-


